

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Municados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan satisfacer el importe de sus respectivos abonos á los cobradores de EL MOVIMIENTO, á quienes, para mayor comodidad de aquellos, hemos entregado los recibos.

## OTRA

Desde 1° del próximo mes dejaremos de remitir el número á los suscritores que no hayan satisfecho sus descubiertos, ó dado aviso de que los satisfarán.

La Administracion.

## EXTRANJERO.

Paris 24 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Un acontecimiento inesperado ha sido ayer y antes de ayer, objeto de todas las conversaciones y de los más variados comentarios.

Discutiase en la tarde del lunes un dictamen de la comision de iniciativa, proponiendo una rebaja en el impuesto sobre las bebidas, y el ministro de Hacienda se opuso enérgicamente á que fuese tomado en consideracion, lo que sin embargo hizo la Cámara por setenta votos de mayoría. Mr. Say, apenas proclamado por el presidente el resultado de la votacion, abandonó la sala de sesiones, manifestando á varios periodistas y diputados que se hallaban en el Salon de conferencias, que iba á presentar inmediatamente su dimision.

Esta noticia cundió rápidamente, impresionando sobre todo á los bolsistas á los que Mr. Say inspira gran confianza, tanto por sus sólidos conocimientos, como por su oposicion á nuevos empréstitos, ni emisiones. A las ocho era imposible hallar un solo número de los periódicos de la tarde en los kioscos próximos al bolsin. Ayer Mr. Say conferenció largamente con el Presidente de la República, quien le decidió á asistir al Consejo que debía celebrarse en el Eliseo. Reunidos los ministros, Mr. Say manifestó que se veía obligado á retirarse, si la Cámara no le daba una prueba de que seguía mereciendo su confianza. La dificultad estribaba en hallar el medio de satisfacer los deseos del ministro de Hacienda, sin menos, cabo de la dignidad de la Cámaras que en manera alguna podía anular su voto sobre el dictamen de la comision de iniciativa, á las veinticuatro horas de haberlo emitido.

Tras una animada conferencia de

Mr. Say con la Comision de presupuestos, la sesion comenzó.

Mr. Mir reclamó que se nombrase la comision, encargada de estudiar la reforma sobre el impuesto de las bebidas. Mr. Wilson, como presidente de la Comision de presupuestos, pidió que se limitara el mandato de la comision que se iba á nombrar, en tanto la que él presidia estudiaba el presupuesto de 1883. M. Mir volvió á subir á la tribuna para declarar que la reforma no afectaba al presupuesto de 1883 y que solo en 1884 podría plantearse. Esta declaracion podia satisfacer todos los escrúpulos de Mr. Say, pero Mr. Lackroy, que cada día dá mayores pruebas de habilidad parlamentaria, tomó la palabra para colocar la cuestion en su verdadero terreno, es decir, en el político.

Después de algunas esplicaciones de Mr. Say, Mr. Sadi-Carnot depositó una orden del día que hubiera sido adoptada sin la intervencion de monsieur Clemenceau, quien pidió que la cuestion se tratase sin subterfugios, por medio de una orden del día de confianza al ministro de Hacienda. Por fin la orden del día se presentó por Mr. Alicot en estos términos:

«La Cámara confiando en el Ministro de Hacienda, pasa á la orden del día.» La Cámara la aprobó por 302 votos contra 31 y la crisis parcial de que se hablaba amenazando el gabinete quedó terminada, con gran satisfaccion de los mismos que la habian provocado.

No falta quien acuse á Mr. Say, de haberse dejado arrastrar por un momento de mal humor, pero preferible es que los Ministros se muestren susceptibles, hasta el extremo que monsieur Say se ha mostrado, á que prescinden por completo de la opinion, como nuestro incomparable Sr. Camacho.

Y yá que de Camacho he hablado, triste es confesar que forma gran contraste la conducta de la mayoría de la Cámara francesa y la de las Cortes españolas. La mayoría francesa, no es obra del gabinete, sino que por el contrario este es obra de la mayoría, que á mayor abundamiento está convencida, como todas las personas que imparcialmente juzgan la política francesa, de que el ministerio es por el momento irremplazable, y sin embargo no vacila en provocar una crisis en una cuestion económica, en la que el ministro se ha colocado enfrente de la opinion. En cambio la nacion entera protesta en España contra los proyectos del ministro de Hacienda, se hacen en todas las poblaciones importantes, imponentes manifestaciones y la mayoría de las Cortes sigue prestándole apoyo á ese ministro, condenado por la opinion. Y es que en Francia el régimen parlamentario es mas verdad, en tanto que el sistema de gobierno de nuestro país, está basado en la corrupcion electoral. ¿Qué independencia se quiere que tengan los representantes del país, ahí, donde los ministros conceden un acta de diputado, como pudieran conceder una credencial de escribiente? Entre otros ejemplos de esta tristísima verdad

no puede citarse en la eleccion del Sr. Castelar en Huesca, la del Sr. Celleruelo en Lérida y la casi segura del Sr. Abarzuza por la capital del Alto Aragon?

Deben desengañarse aun los mas refractarios á los grandes sacudimientos políticos, en España no habrá ni progreso, ni prosperidad material, ni paz pública en tanto no se llegue á donde Francia ha llegado: á la verdad del sistema parlamentario, que solo es posible bajo las instituciones democráticas.

La cuestion de Egipto sigue el mismo estado, si bien los cónsules de Inglaterra y Francia, activan las negociaciones con el khedive y sus ministros. Según los últimos despachos, la solucion que las dos potencias proponen es que todos los generales abandonen el Egipto, comenzando por Araby-Pachá, garantizándose el abono de sus sueldos. Si estas negociaciones dan el resultado que se espera, Cheriff-Pachá, que fué derribado por el pronunciamiento de los coroneles, se encargará de nuevo del poder. Los almirantes de las escuadras fondeadas en Alejandria, no toman parte alguna en los trabajos diplomáticos de los cónsules, y solo cuando estos hayan terminado, se dirigirán al Cairo á saludar al khedive.

Los telegramas de Lucerna anuncian que las fiestas de inauguracion del San Gotardo, son espléndidas.... ¿Cuándo celebrará Huesca las de la inauguracion del ferro-carril de Canfranc?

Ayer por la tarde se abrió en el pabellon de la villa de Paris situado en los campos Eliseos, detrás del palacio de la Industria, la exposicion anual de la Sociedad de horticultura. A las cuatro se presentó el presidente de la República, acompañado de su familia y de los ministros de Comercio y del Interior. La exposicion es magnífica y Mr. Grevy felicitó á los miembros de la sociedad y á Mr. Dallé, que ha obtenido tres medallas de oro.

Como el calor comienza á dejarse sentir, los estrenos escasean en los teatros, sin embargo, anoche se representó por primera vez en el Vaudeville *Un mari malgré lui*, comedia sin importancia, pero espiritualmente escrita y admirablemente representada.

El mercado de París—Bercy sigue en calma; no obstante, ayer se hicieron algunas operaciones de relativa importancia en vinos de Aragon.

En Cette, donde la paralización era absoluta, se han vendido algunas partidas de vinos españoles superiores de 34 á 36 francos el hectólitro. La calma obedece á la creencia en que se hallan los especuladores franceses, de que una vez el tratado de comercio en vigor, los vinos españoles acudirán al mercado en tal abundancia, que necesariamente los precios han de bajar.

Se trabaja activamente, como ya he indicado en correspondencias anteriores, en poner al abrigo á los productores españoles de la codicia de las casas de comision francesas, y es probable que en todo el mes pró-

ximo quede resuelto ese problema, que debe preocupar á cuantos se interesen en la prosperidad nacional.

Por de pronto, puedo asegurar que la campaña emprendida por la prensa, no ha sido estéril y que ya está dando beneficiosos resultados.

La continuaremos.

L.

El Sr. Rodriguez (D. Daniel), hizo en la sesion del jueves una brillantísima defensa del Jurado y expuso con elocuencia las doctrinas jurídicas en que se funda la actual organizacion de tribunales que son, en concepto del orador, meras dependencias del gobierno sin libertad bastante para ejercer su cometido.

El señor Rodriguez es antiguo magistrado y uno de los disidentes de la mayoría.

Sus declaraciones, pues, como perteneciente á la magistratura, tienen un alcance y valor excepcionales.

Sin embargo de todo esto y á pesar de esto, el señor Alonso Martinez y su subordinado el Sr. Sagasta, nos reservan el Jurado para tiempos mejores.

Y ya sabemos que reformas aplazadas no se ejecutan nunca, sobre todo si son fusionistas los que las hacen.

*El Siglo*, periódico centralista, se extraña de que la prensa democrática acentúe su oposicion al gobierno del Sr. Sagasta.

¿Pues qué quiere el órgano del señor Martinez Campos, que los demócratas sinceros hagamos coro con nuestros aplausos al gobierno más impopular é inconsecuente que ha habido en España?

Inclinárase el Sr. Sagasta del lado de la libertad, y otra sería la actitud de la prensa liberal.

Los políticos serios y la prensa formal no pueden aplaudir las apostasias é inconsecuencias.

Háganlo enhorabuena los que por obligación se vean obligados á ello, que valor y algo más se necesita para tanto.

Tres declaraciones del Sr. Gonzalez Blanco, diputado disidente de los que no se muerden la lengua para decir lo que siente y lo que es verdad:

—«El proyecto del Sr. Alonso Martinez no responde á las exigencias del país.

—«Vale mas no tener jurado que verle salir de manos del actual ministro de Gracia.

—«Las excomuniones del Sr. Sagasta hay que tomarlas á risa.»

Segun un periódico hay que resignarse con el Sr. Sagasta para no caer forzosamente en Cánovas.

Que es como si se dijera, no huir

de Pilatos para no caer en Herodes. La verdad es que entre Sagasta y Cánovas nos quedamos sin ninguno. Así son ellos.

TELÉGRAMAS.

Londres 26.—Cámara de los comunes. Sesión de esta tarde.—El Sr. Lawson pide que el gabinete declare que no permitirá que la escuadra inglesa, anclada en el puerto de Alejandria, rompa las hostilidades sin previo consentimiento de la Cámara de los comunes.

El primer ministro, Sr. Gladstone, contesta que no hay nada actualmente que haga prever la necesidad del empleo de la fuerza; pero que el gobierno no puede aceptar una situación que le ligaría las manos.

Añade que la discusión sobre los asuntos egipcios es ahora perjudicial.

Declara que el gobierno inglés ha sido siempre opuesto a una acción aislada en Egipto, y ahora lo es más, si cabe, en vista de las relaciones estrechas e íntimas que median entre la Gran Bretaña y Francia.

Es preciso—dice—después tener en cuenta la opinión de las demás potencias, los intereses del sultan de Turquía y los del khedive.

El gobierno sigue conservando las esperanzas halagüeñas expresadas por lord Granville en la otra Cámara y por el Sr. Carlos Dilke en esta.

El Cairo 26.—Se asegura que el gabinete egipcio no acepta las condiciones propuestas por los cónsules de Francia e Inglaterra.

Londres 27.—En la sesión de anoche de la Cámara de los comunes, el primer ministro Sr. Gladstone hablando del estado actual de las relaciones entre Inglaterra y Francia sobre los asuntos egipcios dijo:

«El acuerdo entre la gran Bretaña y Francia, durante la guerra de Crimea no fué mas completo de lo que lo es ahora.»

El Cairo 27.—Anoche presentó la dimisión todo el ministerio egipcio.

En vista de esto se considera conjurado el conflicto.

«Fabra.»

No desconocerán, seguramente, los representantes de la provincia de Huesca en las Cortes, que el estado de las cosechas es malo, pésimo en las comarcas alto-aragonesas, y que el año actual, así como el próximo invierno, se sufrirán verdaderas calamidades en este país, por efecto de la carencia de los medios necesarios a la vida.

Como quiera que, generalmente hablando, el estado de los campos determina de una manera inmediata el de los mercados, creemos de nuestro deber poner en conocimiento de los señores senadores y diputados a Cortes por esta provincia, que el trigo se cotiza hoy a elevadísimo precio, no vistos desde hace una infinidad de años. Trigo se ha vendido en el distrito judicial de Sariñena al enorme precio de treinta y dos reales fanega aragonesa; y hoy alcanza en los mercados de las principales poblaciones de este país un precio tan alzado, que no es posible sea resistido mucho tiempo por la numerosa y sufrida clase artesana y jornalera, que es la más inmediatamente castigada.

Es verdad que el tiempo lluvioso ha venido a mejorar en algun tanto el triste estado de los campos, pero también es cierto que estas aguas han llegado muy tarde a las comarcas alto-aragonesas, y aun cuando *lleva aceite* (como se dice en el país) no iremos ganando nada en lo que se refiere a la cosecha de cereales.

En su consecuencia, y teniendo presente lo expuesto, estamos en el ineludible deber de llamar la atención de nuestros representantes, para que estos a su vez lo hagan al empuerido gobierno, acerca del verdadero estado de las cosechas, y de la urgencia de adoptar resoluciones en armonía con las grandes necesidades que ya hoy comenzamos a sentir.

de Sevilla, que está en Huelva para que inmediatamente tome posesión de su cargo, con objeto de evitar la manifestación que se proyecta en la capital de Andalucía, para pedir el pan a dos reales.

También se ha teleografiado al alcalde para que vea el modo de cortar el rompimiento absoluto del comité constitucional.

El gobierno se muestra algo alarmado con lo que ocurre en Sevilla.

Segun parte de Pontevedra se han desbordado los rios Chua y Cermaña, tomando en algunos puntos la altura de 4 metros sobre el nivel ordinario.

Las calles y plazas están inundadas en Caldas de Reyes; la inundación comenzó a las diez de la noche del día 25 y aunque no hay desgracias personales que lamentar, el Chua causó pérdidas de consideración en las vegas de Almorzan y Chani.

Hoy a las once se han reunido los maestros de escuela bajo la presidencia del Sr. Aguilera, en el local donde se halla «El Fomento de las Artes.»

El objeto de la reunión era explicar o explicar el fin que tiene el Congreso Pedagógico, con objeto de que los maestros que han venido de provincias queden enterados.

Segun telegrama de hoy a la una de la tarde, dice el gobernador civil de Barcelona que pueden considerarse completamente disueltas las partidas.

—Esta tarde se reunirán en el Congreso los diputados de diez y siete provincias, para tratar de la falta de trabajo que existe en ellas y de la cuestión de subsistencias.

—Esta mañana se ha verificado la subasta de los géneros embargados a D. Hilario Gonzalez, uno de los comerciantes que más se han significado en la cuestión de los gremios, sin llegar a cubrirse ni la tasación ni el importe de la cuota y recargos porque se verificó el embargo.

—El proyecto de ley relativo a la libre introducción de las primeras materias, lo llevará el ministro de Hacienda al Congreso en la semana próxima.

—En los pasillos del Congreso ha ocurrido esta tarde una escena escandalosa y lamentable entre dos diputados de Canarias, que, en el calor y efervescencia de una cuestión llegaron a las manos sufriendo uno de ellos una contusión en la cara.

—El diputado carlista señor Ortiz de Zárate consume el tercer turno en contra del proyecto de juicio oral y público.

—El Sr. Sanchez Bedoya ha anunciado esta tarde en el Congreso una interpelación sobre los asuntos de Sevilla.

—Esta tarde a las 4 ha celebrado su sesión preparatoria el Congreso pedagógico asistiendo unos dos mil maestros.

BOLETIN LOCAL.

A fin de que nuestros suscritores no se vean privados del periódico dos días consecutivos, y en atención a la festividad del día, publicamos hoy medio número.

Solamente diez ó doce son las personas que aspiran a la representación del distrito de la Almunia, vacante por el reciente fallecimiento del general Acebron.

Todos, por supuesto, llevados del más alto y desinteresado patriotismo. ¡Oh que país más envidiable el nuestro.

Si no se pone pronto remedio, la emigración a extranjero suelo tomará proporciones jamás vistas en este país.

En lontananza divisamos la posibilidad de que muchos hogares se cierren, y que sus moradores se trasladen al otro lado del Pirineo en busca de trabajo y pan más barato para alimentarse. Si hasta la fecha la emigración era casi individual, en adelante, sino se adoptan disposiciones patrióticas y buenas, se dará el caso de ver emigrar a familias enteras, con gravísimo riesgo de no regresar jamás a sus lares.

Damos esta voz de alerta, por la sencillísima razón de que en algunos pueblos de la Litera, y aun de las riberas bajas, ya ha comenzado la emigración, sino en grandes proporciones, al menos lo bastante para llamar la atención de nuestros gobernantes.

Segun una reciente disposición, el consentimiento ó consejo paterno necesario para la celebración del matrimonio, se extenderá en papel de 75 céntimos y las copias en el de una peseta.

Ha fallecido en Madrid el Sr. don José Maria Lopez, nombrado recientemente magistrado de la Audiencia de Zaragoza.

Anuncia un colega de Zaragoza que muy pronto, segun sus noticias, quedará constituido en dicha capital el Comité demócrata-dinástico.

Anteayer pasó la acostumbrada visita general de cárceles el juzgado de primera instancia de esta ciudad.

Se ha constituido la comisión del Congreso que ha de informar el proyecto del ferro-carril de Tudela a Tarazona (Aragón) nombrando presidente al Sr. Navarro Ochoteco, y secretario al Sr. Castellano.

El día 31 del presente termina el plazo para la satisfacción de los derechos de examen en la secretaría de este Instituto.

ALCANCE.

Madrid 27.

De La Prensa Moderna: «Se ha teleografiado al gobernador

Fábrica de Cemento.

Cal hidráulica y cal comun en TARDIENTA.

Los acreditados productos de esta fábrica se venderán desde el día 1.º de Junio próximo, a los precios siguientes:

<b>CAL HIDRÁULICA.</b>	<b>YESO.</b>
Desde uno á 25 quintales de 50 kilogramos cada uno. .10 Rs.	Cahiz de 8 fanegas. . . 9 Rs.
De 25 á 160. . . . 9 Rs.	Por Wagones enteros, . 8 Rs.
De 160 en adelante. . . á 8 Rs.	

EN HUESCA PUESTO EN LAS OBRAS.

<b>CEMENTO.</b>	<b>YESO.</b>
Quintal de 50 kilogramos 10 Rs.	Cahiz de 8 fanegas—11 Rs.

Los pedidos se dirigirán en Tardienta, a D. Rafael Montestruc. En Huesca, a D. Mariano Caudevilla, casa de D. Benito Lopez, frente a la Cárcel Nueva.

QUESOS DE BOLA

Y ROCHF ORT.

Se acaban de recibir muy frescos en la confitería de Serrano. Coso bajo=9=Huesca.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Maximino. CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias a las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 a 7. Visita de la corte de Maria a Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo. Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.